

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE
AL
SOCIETATII ROMANE DE RADIODIFUZIUNE
In anul 1944

1 Ianuarie - 12 Octombrie 1944

Președinte : Profesor Dragoșir Hurmuzescu

Profesor Nicolae Bagdasar
Profesor Nicolae Bănescu
Administratori Profesor Gheorghe Leon
Profesor Victor Papacostea
Constantin Sturdza

12 Octombrie - 31 Decembrie 1944

Președinte : Profesor Nicolae Bănescu

Nicolae Bagdasar
Radu Cioculescu
Alexandru Claudiu (de la 23 Noembrie 1944)
Administratori Richard Hillard
George Macoveșcu
Victor Papacostea (până la 23 Noembrie 1944)
Radu Patrulius (de la 23 Noembrie 1944)
Stefan Voitec (până la 23 Noembrie 1944)

Director General : (Avocat Vasile Ionescu (până la 30 Noembrie 1944)

Director General Delegat : Ing. Emil Petrasca (de la 1 Decembrie 1944)

Consiliul Cenzorilor : Grigore Giosan
Cristian Emsoil
Ion Th. Nicolau (până la 31 Mai 1944)
Dumitru Biberi (de la 1 Iunie 1944)



Arhive

Radio România

SOCIETATEA ROMANA DE RADIODIFUZIUNE

Societate anonimă

C O N V O C A R E

D-nii acționari ai Societății Române de Radiodifuziune, societate anonimă cu sediul în București, strada General Berthelot Nr.41 sunt convocați a se întruni în ziua de 20 Iunie 1945, la ora 12, în adunare generală ordinară, la sediul societății din București, strada General Berthelot Nr.41, pentru a delibera și decide asupra următoarei

Ordine de zi :

1 - Darea de seamă a Consiliului de Administrație, raportul bilanșilor, bilanșul și contul de profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1944.-

2 - Descărcarea Consiliului de Administrație și a Direcției Generale de gestiunea lor pe exercițiul încheiat la 31 Decembrie 1944 și ratificarea actelor de administrație pe acest interval.-

3 - Ratificarea cooptării în Consiliul de Administrație a D-ilor Prof.Dr.C.Parhon, Radu Patrușiu, Radu Grigorescu și Prof.Măheș Cruceanu.-

4 - Alegerea pe termen de un an a unui cenzor activ în locul D-ului Grigore Glossar și a unui cenzor supliment în locul D-ului Arghelovici, ale căror mandate au expirat.-

Privit codului comercial, cenzorii ale căror mandate au expirat sunt reeligibili.-

5 - Fixarea retribuțiilor administratorilor și cenzorilor pe exercițiul 1945.-

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală ordinară acționarii care până la 9 Iunie 1945 inclusiv, vor depune acțiunile lor împreună cu cupoanele necesare la casieria Societății Române de Radiodifuziune.-

Pacă la data de 20 Iunie 1945 nu se vor întruni acționarii care să reprezinte în condițiile statutelor quorumul necesar pentru a delibera valabil, adunarea generală se amână de plin drept peste 8 zile, adică la 28 Iunie 1945, în același loc, fără altă convocare și va delibera asupra ordinei de zi de mai sus, potrivit dispozițiilor art.210 din codul comercial.-



Arhive

Radio România

D A R E A D E S E A M A

A CONSILIULUI DE ADMINISTRATIE CATRE
ADUNAREA GENERALA ORDINARA A ACTIONARILOR DIN 20 Iunie 1945

Doamnilor Acționari,

Datorită evenimentelor, tehnicienii noștri au făcut în primăvara anului 1944, pregătirile necesare pentru împrăștierea personalului cât și a aparatului necesar asigurării emisiunilor. Centrele de împrăștiere fixe au fost : Timiș, Pod-Sat, Feldioara și Rotbav. Plecarea din București s'a împlinit la 23 Aprilie 1944.-

A - Pentru asigurarea emisiunilor în aceste centre de împrăștiere, în cazul când emițătoarele și studiourile existente la București ar fi fost în imposibilitate de a mai funcționa, s'au amenajat studiouri și s'au instalat posturi de emisiune după cum urmează :

1 - În centrul Timiș s'a amenajat o cabină pentru crainici (folosită pentru Radio-Jurnale și anunțuri) și s'a instalat întreg aparatul necesar transmiterii de muzică înregistrată pe discuri și vorbă, și un emițător releu pe unde scurte. Aparatul și emițătorul au funcționat în cursul anului 1944.-

2 - În centrul Pod-sat s'a transformat o sală de festivități, amenajându-se:

a - un studio pentru muzică vie și teatru ;

b - două cabine de crainici folosite : una pentru studioul local și cealaltă pentru postul pe unde scurte Dacia-Română ;

c - o cabină de control în care s'a instalat tot aparatul necesar emisiunilor de studio și cabine de crainici, precum și aparatele necesare transmiterii de muzică înregistrată pe discuri ;

d - o cabină de ascultare pentru controlul emisiunii.-

Din acest centru s'au transmis concerte de muzică vie (orchestra Radio, tarafuri, soliști) muzică înregistrată pe discuri, piese de teatru, ore speciale, conferințe.-

În altă clădire din satul Pod s'a instalat postul pe unde scurte Dacia Română, mutat de la București, pentru acest post s'a folosit cabina de crainic menționată și aparatul pentru transmiterea muzicii înregistrate. Postul a funcționat în 1944.-

3 - În centrul Rotbav s'a instalat postul de emisiune Radio Moldova, evacuat de la Iași. Filonii postului au fost construiți în atelierile emițătorului Radio România .-

Toate aceste centre au fost legate printr-o rețea de fire telefonice instalate de personalul nostru tehnic. Rețeaua lega și centrul Hălchiu unde funcționau Serviciile Comerciale ale Societății.-

B - La Tâncăbești s'a construit de către tehnicienii noștri emițătorul Radio București II. Scopul construirii lui a fost înlocuirea postului Radio București I, în cazul când acesta ar fi ceșut din pricina uzurii, limita lui de vârstă fiind de mult atinsă. Postul Radio București II. a funcționat imediat după 23 August 1944, făcând emisiuni de Radio Jurnal.-

C - În urma bombardamentelor germane și evenimentelor survenite după 23 August 1944 și care au distrus clădirea din Str. General Berthelot 60 unde erau instalate studiourile, avariind și posturile de emisie Radio România și Radio București, am fost nevoiți să procedăm la refaceri radicale.-

Victime ale acestor bombardamente din București au fost, morți la datorie : Ing. Kristovici, telefonistul Petre Georgescu, reporterul Paul Ciocârlan și secretarul Alfred Pagoni ; răniți : Ing. Neșulea, Ing. Buda și profesorul Ceroju.-

1 - Lucrările de refacere, atât la posturile de emisie cât și nouile amenajări de studii, s'au făcut într'un timp excepțional de scurt ca toată lipsa de mijloace tehnice și de personal. Aceste lucrări au constat din :

a - Repunerea în funcțiune a Postului Radio București deteriorat de trupele germane în retragere, prin bombardament torcctru ;

b - Repunerea în funcțiune a Postului Radio România bombardat de avioane germane în ziua de 28 August 1944. Postul nu a fost lovit în pînă ; scârjele însă au pătruns prin carcasa și stâlaj, atingând părțile componente ale emițătorului. Unul din piloni fiind lovit în plin, prima secțiune a pilonului a fost refăcută. Tot astfel și o parte din instalațiile cabinei feeder.-

2 - În urma bombardamentelor germane fiind distruse studiourile, cabinile de control și cea mai mare parte a localurilor de birouri din Str. Gen. Berthelot 60, a fost nevoie să se închiriese alte localuri și să se amenajeze noi studii.-

În acest scop s'au făcut modificările necesare încăperilor închiriate în localul Colegiului Sf. Sava, unde s'au instalat două cabine de control două cabină de crainici, două studii, birourile tehnice, Radio Jurnalului și controlului emisiunii.-

Studiourile, unul pentru orchestre medii, celălalt pentru orchestre mici tarafuri, teatru, au fost amenajate după principii moderne de tratare acustică și au dat rezultate foarte bune. Ele au intrat în funcțiune în luna Decembrie 1944.-

3 - Odată cu revenirea la București a personalului împrăștiat, revenire care s'a înfăptuit în luna Octombrie 1944, s'a readus la București postul pe unde scurte Dacia Română, montându-se în tehnicul lui local.-

Postul fost Radio Moldova a fost demontat de la Korbav și depozitat.-

./.



Domnilor Acționari,

În legătură cu Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1944, aci elă-
turat, avem onoare a vă prezenta o scurtă expunere asupra conturilor princi-
pale

În Activul Bilanțului

Figurează suma de Lei 210.000.000.- reprezentând capitalul ne-
vărsat al Statului din emisiunea III-a de capital. În contul acestei sume ar
primit de la C.A.F.A., în cursul anului 1944 - pe baza unui aranjament înche-
iat în anul 1943 - un avans care este restituibil pe măsura acumulării de ve-
nituri la Fondul de dezvoltare al Radiodifuziunii românești.-

Disponibilitățile în numerar la Bănci și Direcția Generală PTT
se ridică la suma de Lei 139.259.067.- față de Lei 328.409.278.- la 31 Decem-
brie 1943, iar efectele publice la suma de Lei 18.177.435.- diferența față
de anul precedent reprezentând subscripția Societății la împrumutul Apărării
Naționale 1944.-

Averea imobilizată a Societății figurează cu Lei 425.037.169.-
Față de Bilanțul precedent se constată o scădere la imobile, mobilier, aparate,
etc. care au fost distruse de bombardament, din care o parte, au fost în-
locuite. De asemenea, parcul de vehicule a fost completat în cursul anului cu
mai multe automobile necesare exploatarei, din care o parte au fost reîn-
ționate.-

Valoarea lucrărilor în curs a crescut la Lei 837.783.997.- cu
sumele ce s'au alocat pentru construirea laboratorilor șantierelor Tâncăbești
și Timișoara, precum și pentru lucrările de amenajare a noilor studiouă
de la Liceul Sf.Sava.-

Stocul de materiale se ridică la Lei 53.934.004.- față de
Lei 40.926.529.- la cât se ridică valoarea lor la 31 Decembrie 1943.-

Conturile debitoare figurează cu Lei 236.264.540.- din care
... în valută străină intră în prevederile art.8
din Convenția de Armistitiu.-

La Pasiv.

Potrivit dispozițiilor Conferinței Generale al Sanurilor
inamice, capitalul social apare în bilanț (ca și conturile debitoare și cre-
dite) cu indicațiunile prescrise (capitalul aparținând cetățenilor români,
germani, etc.)

Fondul de rezervă statutar reprezintă cu suma de Lei 17.000.000.-
în care este cuprinsă cota alocată, în anul precedent, pentru
rămbursarea capitalului particular cu alocăția din anul 1944.-

Produsul Fondului de dezvoltare al Radiodifuziunii Românești
de Lei 15.719.893.- a fost întrebuințat pentru acoperirea unui rest din ca-
pitalul Statului (emisiunea II-a) conform Legii.-

Conturile creditoare au atins cifra de Lei 256.157.154.- în care este cuprins și avansul acordat de C.A.F.A., în legătură cu subscripția Societății la emisiunea III-a de capital, avans, care nu figura în Bilanțul pe 1943.-

Garantiile încasate de la abonați se ridică la Lei 735.606.184.- fiind în creștere față de Bilanțul precedent cu Lei 197.830.755.-

În cadrul conturilor de ordine menționăm plățile pentru dezvoltarea Radiodifuziunii care s-au ridicat în cursul anului 1944 la Lei 215.271.217.- și evidența pagubelor cauzate de bombardamentele aeriene evaluate conform fișelor de sinistrați la Lei 540.772.698.-

Contul de Profit și Pierdere prezintă în Dobit cota convenită Diracțiunii Generale și personalului P.T.T. asupra încasărilor de taxe de abonament, etc. care se ridică la Lei 82.660.263.- sumă ce a crescut în proporție cu încasăările.-

Cheltuielile generale și de exploatare figurează cu sume mult superioare celor din Bilanțurile precedente, datorită scumpirii materialelor, scumpirii salariilor și cheltuielilor cauzate de împrăștierea serviciilor Societății.-

Veniturile Societății, în deosebi taxele de abonament, încasate, majorare, etc. nu au crescut în aceeași proporție cu cheltuielile.-

Aceste venituri, care la începutul anului 1944 erau în măsură să acopere cheltuielile de exploatare, au scăzut treptat din cauza evacuării populației și a măsurilor restrictive privitoare la folosirea aparatelor de radio. Tarifele abonaților la Radio au fost majorate în cursul anului 1944, ci numai cu începere de la 1 Ianuarie 1945.-

Deși la aceste motive mai adăugăm pagubele suferite de Societate din cauza războiului, pagube care nu figurează înscrise decât pe prețul de cost, este evident că Societatea nu poate acorda pentru anul 1944 o remunerație a capitalului, aceasta nefiind posibil decât după normalizarea situației financiare, care este în funcție de echilibrarea veniturilor și cheltuielilor Societății.-

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

B I L A N T U L

Incheiat la

A C T I V

| | | | |
|-----|---|----------------------|------------------------------|
| 1 - | ACTIUNI (EMISIUNEA III-a) | | 210.000.000.- |
| 2 - | DISPONIBIL : | | |
| | Numerar, Bonuri de masă, la Instituțiunii | | |
| | Financiara și la Dir.G-ia P.T.T. | | 130.259.067.- |
| 3 - | EFECTE PUBLICE SI ACTIUNI | | 18.177.345.- |
| 4 - | INVESTITIUNI : | | |
| | Imobile | 103.716.787.- | |
| | Posturi de emisie (emi- | | |
| | tătoare, piloni, instalațiuni | 150.834.907.- | |
| | Cable radiofonice | 82.656.869.- | |
| | Aparate tehnice, mașini, | | |
| | unelte | 31.609.765.- | |
| | Adresografe, ascensori, | | |
| | mașini de scris, de calcu- | | |
| | lat și de reproduc | 7.667.886.- | |
| | Mobilier și instrumente | | |
| | muzicale | 25.278.526.- | |
| | Vehicule | <u>23.272.429.-</u> | 425.037.169.- |
| 5 - | LUCRARI IN CURS | | 857.783.997.- |
| 6 - | MATERIALE | | 53.934.004.- |
| 7 - | DIVERSE CONTURI DEBITOARE | | |
| | Debitori în valută străină | | |
| | intrând în prevederile art. | | |
| | 8 din Convenția de Armis- | | |
| | tațiune Rmk. 1.047.375,08 | 62.842.505.- | |
| | Alte conturi debitoare | <u>233.422.035.-</u> | 236.264.540.- |
| 8 - | PROFIT SI PIERDERE | | |
| | Pierdere pe 1944 | 125.527.402.- | |
| | Report beneficiu din 1943 | <u>99.395.-</u> | <u>125.428.007.-</u> |
| | | | <u>Total 2.105.884.229.-</u> |



GENERAL

31 Decembrie 1944

PASIV

1 - CAPITAL SOCIAL

Acțiuni aparținând cetățenilor români
și Statului 596.154.000.-

Acțiuni aparținând cetățenilor ne-
inamici 1.401.000.-

Acțiuni aparținând întreprinderilor ro-
mânești cu participății de capital ger-
man sau ungar 2.445.000.- 600.000 000.-

2 - FOND DE REZERVA STATUTAR 17.908.434.-

3 - FOND DE REZERVA SPECIAL 91.447.401.- X

4 - FOND PENTRU RĂMBURSAREA CAPITALULUI PARTICULAR 16.492.064.-

5 - FOND DE DEZVOLTARE A RADIODIFUZIUNEI ROMA-
NEȘTI CONFORM LEGII DIN 15-AUGUST 1940 :

La 31 Decembrie 1943 14.742.848.-

Acumulat în cursul anului 1944 15.719.893.-

30.462.741.-

Trecut în contul capitalului subscris de
Stat conform Legii 15.719.893.- 14.742.848.-

6 - FOND PENTRU REÎNOIREA INSTALAȚIILOR ȘI DE
CONSERVARE A CASEI RADIODIFUZIUNII 90.000.000.-

7 - FOND PENTRU CREANȚE DUBIOASE 1.591.414.-

8 - FOND PENTRU PROPAGANDA ȘI CULTURA NAȚIONALĂ
PRIN TELEFONIA PANA FIR 4.192.838.-

9 - FOND NR. AMORTISAMENTE INVESTIȚII 258.800.873.-

10 - DEVERSE CONTURI CREDITOARE :

Creditori în valută străină care intră
în prevederile art.8 din Convenția de
Amnistiiu Rmk. 24.359,45 1.461,567.-

Alte conturi creditoare 254.695.587.- 256.157.154.-

11 - GARANȚII ABOZANTI : la finele anului 1943 537.775,429.-

în cursul anului 1944 197.830.755.- 735.606.184.-

12 - DIVIDENDE PERIODICE 19.342.919.-

Total 2.107.884.129.-

CONTURI DE ORDINE

| | | | |
|------|--|----------------------|------------------------|
| 1 - | Contracte de furnituri intrând în prevederile art.6 din Convenția de Armistițiu | 210,861.471.- | |
| | Alte contracte de furnituri | <u>686,891.858.-</u> | 897.753.329.- |
| 2 - | Garanții statutare | | 299.000 - |
| 3 - | Depozite de titluri | | 18.172.500.- |
| 4 - | Dreptul regalian | | 20.000.000.- |
| 5 - | Diverse oficioși PTT pentru chitanțe nominale | | 876.668.896.- |
| 6 - | Garanții contracte de furnituri intrând în prevederile art.6 din Convenția de Armistițiu | 63.281.680.- | |
| | Alte garanții | <u>15,874.631.-</u> | 79.156.311.- |
| 7 - | Plăți pentru dezvoltarea Radiodifuziunii Românești | 908.854.725.- | |
| | până la 31 Decembrie 1943 | | |
| | în cursul anului 1944 | <u>215.271.217.-</u> | 1.124.125.942.- |
| 8 - | Statul Român despăgubiri pentru pagube de război | | 11.067.006.- |
| 9 - | Fișe de sinistrali pentru pagube cauzate de bombardamente | | 540.772.698.- |
| | | | 4.578.337.- |
| 10 - | Diverse conturi de ordine | | |
| | | | <u>3.572.590.021.-</u> |

Președintele Consiliului de Administrație

(ss) C. I. Parhon

Director General .

(ss) Emil Gelas



CONTURI DE ORDINE

| | | |
|---|----------------------|------------------------|
| 1 - Diverși contracte de furnituri intrând în prevederile art. 8 din Convenția de Armistițiu | 210.861.471.- | |
| Alte contracte de furnituri | <u>606.891.658.-</u> | 897.753.329.- |
| 2 - Diverși garanții statutare | | 295.300.- |
| 3 - Diverși depozite de titluri | | 18.172.500.- |
| 4 - Evidența dreptului regalian | | 20.000.000.- |
| 5 - Costanțe nominale remise spre încasare la oficiile PTE | | 876.668.898.- |
| 6 - Diverși garanții contracte de furnituri intrând în prevederile art. 8 din Convenția de Armistițiu | 63.281.680.- | |
| Diverși pentru altfel de garanții | <u>15.874.631.-</u> | 79.156.311.- |
| 7 - Evidența plășilor pentru dezvoltarea Radiodifuziunii Românești : | | |
| până la 31 Decembrie 1943 | 908.854.725.- | |
| în cursul anului 1944 | <u>215.271.217.-</u> | 1.124.125.942.- |
| 8 - Desp. gubiri pentru pagube de război | | 11.067.006.- |
| 9 - Evidența fișelor de sinistrați pentru pagube cauzate de bombardament | | 540.772.698.- |
| 10 - Diverse conturi de ordine | | 4.578.337.- |
| | | <hr/> |
| | | <u>3.572.990.021.-</u> |

Directorul Contabilității

(ss) Ion Tinescu - expert-contabil

Verificat de noi și găsit în conformitate cu registrele

SENZORI : (ss) Grigore Giosan, expert - contabil
(ss) D. Eibiri (ss) Christian Emanoil

